Guia do Usuario

Funcao Financeira
Funcao de Programacao
Funcao Estatistica
Amortizacao

Calculo de Depreciagao
Calculo de Titulo



Capitulo 1

Operacéo Basica

Descricéo do Teclado

Indicadores do Visor

Ligando e Desligando a Calculadora
Erro PR (PR ERROR)
Autodesligamento

Ajuste do Contraste do Visor
Teclado

Simbolo de Decimal

Insergdo de Numero em Notacéao Cientifica
Funcbes CLEAR (apagar)

Modos de Inser¢dao ALG e RPN
Modo ALG

Modo RPN

Registros de Armazenamento
Armazenar e Recuperar Dados

Capitulo 2

Funcdes Financeiras Basicas
Registros Financeiros

Fluxo de Caixa Positivo e Negativo
Prazo de Pagamento

Célculos de Juros Simples

Relacdo dos Juros Compostos entre@e @
Determinando a Taxa de Juros
Determinando o Valor do Pagamento
Determinando Numero de Periodos
Funcdo Amortizacao

Funcéo Custo, Venda e Margem

Capitulo 3

Calculos Financeiros Avancados

NPV (Net Present Value - Valor Presente Liquido)
Agrupamento de Fluxos de Caixa

Recuperacéo de Dados dos Valores do Fluxo de Caixa
Substituicdo de Dados dos Valores do Fluxo de Caixa
Depreciacao Final

Determinando o Valor do Titulo

Porcentagens

Funcdes de Calendario

Determinando o Numero de Dias entre Datas

Capitulo 4

Outras Caracteristicas Operacionais

Selecado do Numero de Casas Decimais
Selecédo da Visualizacao em Notacao Cientifica
Visualizac&o Integral da Mantissa



Outros Ajustes do Visor

Tecla Last X

Troca dos Registros de Pilha X e'Y
Rolagem dos Registros de Pilha
Funcdes e Recursos de Estatistica
Correcao de Dados Estatisticos
Desvio Padrao

Média de Valores

Estimativa Linear parax ey

Média Ponderada de Valores
Funcdes e Recursos Matematicos
Fungéo Poténcia no modo ALG
Funcéo Poténcia no modo RPN

Capitulo 5

Programacao

Escrevendo um Novo Programa

Execucao do Programa

Fundamentos da Memaria de Programa
Identificacdo das Instrugdes nas Linhas de Programa
Verificacdo do Programa Linha a Linha

Selecdo de uma Linha Especifica de um Programa
Interrupcéo do Programa Durante a Execucéo
Desvios Condicionais

Aperfeicoamento do Programa

Introducéo de Instrugdes no final do Programa

Capitulo 6

Mensagens de Erro



Capitulo 1: Operacdo Basica

Descricao do Teclado

Grupo de Funcao

Teclas

Funcao Margem

(cost), (sELL ), (MGN ) (Margem). Margem de lucro na base de

de Lucro venda.
Memoria de (Memoria de Armazenamento), (Memoria de
Armazenamento Recuperacao)

Estatisticas

(=+) (=-) (‘s ) (desvio padrao), (¥ J(média), (%.r)($.r) (estima-
tiva linear), (média ponderada)

Porcentagem (diferenca de porcentagem) (porcentagem total)
Calendario (numero de dias entre duas datas),
Registros @ (numero de periodo composto) @(taxa de juros por
Financeiros periodo composto), (valor presente), (valor futuro),
(valor pago periodicamente), (juros acumulados
na base 360-dias)
Logaritmo/ -
Exponencial ’
Quadrado/

Raiz Quadrada

EINED

Reciproco 1/x

Fatorial

Inteiro Mostra a parte inteira do numero

Fracionario Mostra a parte fracionaria do numero

lecla Ade : (Alterna entre os registros X e Y)

alternancia

Recupera o Recupera o ultimo numero mostrado antes que uma

ultimo numero

operacao seja executada

Calculo de Titulo

(Rendimento no Vencimento)

Depreciacao

(método de depreciacgéo linear), (método de soma dos
anos de vida util),




Descricao do Teclado

Grupo de Fungao

Teclas

Outras Funcgbes
Financeiras

(Taxa Interna de Retorno), (Valor Presente Liquido),
(Amortizagéo), (Fluxo de Caixa Inicial), (Préximo

Fluxo de Caixa), (Converte Juros Mensais em Taxa de
Porcentagem Anual), (Converte a porcentagem Anual em
Juros Mensais), (Numero de Fluxos de caixas iguais
Consecutivamente)

Forma de
Pagamento

(Pagamento adiantado), (Pagamento em atraso)

Expoente

(Inserir Expoente)

Modo de
Operacao

(Modo de Notacao Reversa - RPN), (Modo Algébrico -
ALG)

Clear (Apagar)

(Limpa o visor e apaga o registro X), 2_(Registros esta-

tisticos, registros de pilha e o visor), (Mem()ria de
programa), (Registros financeiros), (Registros

de armazenamento de dados, registro LAST X e também visor),

(Cancela as teclas Shift e Alt)

Arredondamento

(Desabilita o arredondamento)

Rolagem para
baixo

I\/Iove O numero armazenado em cada registro de pilha para o
registro de pilha seguinte

Programacao (I\/Iodo de programagéo),(Roda/Para O programa),
(Passo Unico), (Passo Anterior),(Vai para),
(Pausa)

Back Space (Apaga o ultimo digito inserido)

Desfazer Se este icone ¥ estiver no visor, o ultimo passo pode ser

desfeito




Indicadores do Visor

—nonnnonnnnnn
COST SELL GN% RPN ALG () SHIFT ALT BEGN DAY G PRGM
Indicador Significado
o] Bateria com baixa carga. A bateria deve ser substituida
2 Calculadora habilitada a desfazer o ultimo passo inserido
cosT Valor de Custo
SELL Valor de Venda
MGN% Porcentagem da Margem
RPN Calculadora esta modo RPN
ALG Calculadora esta modo ALG (equacdes algébricas)
BEGIN Célculos financeiros no modo BEGIN
D.MY Indica que o método para insercédo de data é: més/ano
c Calculadora estda no modo de calculo de juros compostos
PRGM Calculadora esta no modo de programacao

e Ligando e Desligando a Calculadora
Pressione para ligar a calculadora.
Pressione para desligar a calculadora.

Erro PR (PR ERROR)

A mensagem de erro “PR ERROR” aparece se a calculadora for reiniciada ou se

a bateria for substituida.
Esta mensagem indica que a memoaria foi resetada e que todos os dados, programas
e as informacdes de status foram apagadas.

Autodesligamento
A calculadora desligara automaticamente quando nao for utilizada por aproximadamente

sete minutos.

Ajuste do Contraste do Visor

Mantenha a tecla pressionada e pressione a tecla para aumentar o contraste

do visor.

Mantenha a tecla pressionada e pressione a tecla @ para diminuir o contraste

do visor.
e Teclado

A funcao primaria € mostrada no topo da tecla. As fungdes alternativas podem ser obtidas

pressionando as teclas de prefixo (i) e ().

As cores das teclas de prefico correspondem as cores das funcdes alternativas.



e Simbolo de Decimal

Para alterar o simbolo de separacao decimal de “ponto” para “virgula” e vice-versa, €
necessario desligar a calculadora, pressionar € manter pressionada a tecla de ponto

decimal (- ] e pressionar a tecla (ON) .

® Insercdo de Numero em Notacgdo Cientifica
Para inserir dados em notacéao cientifica pressione a tecladepois de inserir a mantissa.

® Funcoes CLEAR (apagar)

TECLA APAGA
Registros de armazenamento, registro de
bloco, registro LAST X e também limpa o visor.
Registros Financeiros

Registros estatisticos (R1~R6), registros de
pilha e o visor

Memori rogramacao (se a calculadora
eloadepoga acao ( ]
estiver no modo de programacao)

Limpa o visor € o registro X

® Modo de Inser¢ao ALG e RPN

Modo ALG
No modo ALG, os calculos sao efetuados no modo sequencial padrao, como a férmula
€ escrita.
Para selecionar o modo ALG, pressione as teclas e o icone ALG aparecera
no visor.
Exemplo:4x2-1=7
TECLAS
(Modo ALG) VISOR
4 4
Mostra o valor inserido
4.00
Mostra o primeiro nimero
2 2.
Mostra o segundo numero
= 8.00
Mostra o resultado de 4x2
e 7.00
1 Mostra o resultado




Modo RPN

No modo RPN (notacao reversa) € necessario inserir os dois numeros primeiro e entao
selecionar a operagcdo matematica desejada.

A tecla deve ser pressionada entre os dois numeros para separar seus valores.
Com o modo RPN habilitado, é possivel executar calculos basicos entre dois numeros
como multiplicagao, adicao, divisao ou subtragao.

Para selecionar o modo RPN pressione e o icone RPN aparecera.
Exemplo:4x2-1=7

TECLAS
(Modo RPN) VISOR

4.00
4 Mostra o primeiro valor inserido

2 2
Mostra o valor inserido

8.00
Mostra o resultado da multiplicacdo dos dois valores

1 1
Mostra o valor inserido

E] 7.00
Subtrai 1 da resposta anterior

e Registros de Armazenamento

Existem quatro registros de pilhas para armazenar numeros durante os célculos.

E também o registro denominado “LAST X” que armazena o ultimo numero mostrado

no visor antes que uma operacao seja executada.

Além destes registros, ainda estao disponiveis 20 registros para que o usuario armazene
dados manualmente.

e Registros de Armazenamento

Os 20 registros disponiveis para armazenamento manual de dados, sdo denominados

ROaR9,eR(-JoaR(-)o.

Para armazenar um nimero em um registro, pressione (*-4), e o nimero do registro

desejado (0, 1, 2,..9), ou ((-)0,(J1,()2,...(-)9).

Para recuperar um valor armazenado anteriormente, pressione e entdo pressione do
registoR0OaR9ouR(-)0aR(-)o.



Capitulo 2: Fungoes Financeiras Basicas

Registros Financeiros

Existem cinco registros financeiros comuns para calculos financeiros: @ , @ ,
e(rv).

TERMO/TECLA DEFINICAO

O numero de periodos em um calculo financeiro, frequentemente
expresso em dias, meses ou anos. A taxa de juros deve ser definida
por periodo.

d

A taxa de juros por periodo.

Frequentemente, uma taxa anual é convertida para uma taxa mensal,
dividindo-a por 12, para taxa mensal; dividindo-a por 52 ou taxa diaria,
dividindo-a por 365

g

O valor presente
PMT O periodo de pagamento
O valor futuro (residual)

Para inserir os numeros nos registros financeiros, insira 0 numero a ser armazenado e
pressione a tecla correspondente. Para recuperar um numero, pressione e a tecla

correspondente ao registro a ser recuperado ((n ) ,(i ), , ou (Fv)).

Para subistituir os valores atuais dos registros financeiros, simplesmente insira 0 novo
valor e pressione a tecla correspondente ao registro.

Para apagar todos os registros financeiros, pressione CLEAR . Se pressionar
todos os registros internos serdo apagados.

e Fluxo de Caixa Positivo e Negativo

Tenha cuidado ao executar calculos financeiros, observando atentamente o sinal correto dos
valores inseridos.

Use sinal negativo se executar um pagamento.
Use sinal positivo para recebimentos.

e Prazo de Pagamento

Pressione se 0 pagamento sera feito no final do periodo. A maioria das transagoes
utiliza este método.

Pressione se o pagamento sera feito no inicio do periodo. O icone “BEGIN” sera
mostrado.

e Calculos de Juros Simples

Os juros simples podem ser calculadas para cilcos de 365 ou 360 dias.



Para executar esta operacao em um ciclo de 365 dias, pressione apods determinar
os juros de 360 dias.

Exemplo

Calcule os juros simples de $100.000,00 com 6% de juros anual para 240 dias utilizando o
ciclo de 360 dias e o ciclo de 365 dias.

TECLAS VISOR

-100,000.00

100000 (+-) (V)| Insercao do valor atual. O sinal negativo
(-) significa que € um pagamento

240.00
240(n) Numero de dias para os quais 0s juros
serdo calculados
6.00
6@ Mostra a taxa anual de juros
4,000.00

Mostra os juros simples para uma

base de 360 dias

3,945.21
Mostra os juros simples para uma

base de 365 dias

No modo RPN, se pressionar depois o calculo, o total principal e os juros sédo
acumulados no visor.

No modo algébrico, para mostrar o total principal com os juros, pressione { + ) (*=) (E¥=]

Exemplo

Vocé empresta $100.000 para um bom amigo por 180 dias. Vocé empresta o dinheiro para
ele a uma taxa de juros simples de 6%, calculado em um ciclo de 360 dias. Vocé deseja
encontrar o valor dos juros, e o valor total devido incluindo o principal.

TECLAS
(Modo ALG) VISOR

100000 (+) (pv) | - 100-000-00

Mostra o valor

180.00
180 (n ) Numero de dias para os quais 0s juros
serdo calculados
6.00
6@ Mostra a taxa anual de juros
3,000.00

Mostra os juros simples para uma

base de 360 dias

103,000.00
Mostra os juros simples mais o valor

principal para uma base de 365 dias




TECLAS
(Modo RPN) WSOk

-1 ]
100000 00,000.00

Mostra o valor

180.00
180(n ) Numero de dias para os quais 0s juros
serdo calculados
6.00
6@ Mostra a taxa anual de juros
3,000.00

Mostra os juros simples para uma

base de 360 dias

103,000.00
Mostra os juros simples mais o valor
principal para uma base de 365 dias

e Relagdo dos Juros Compostos entre (i Je (n)

Em problemas com juros compostos, a taxa de juros inserida com @ deve correlacionar
em tempo com o periodo composto @ (como em anos, dias, meses, etc).

e Determinando a Taxa de Juros

Em problemas com juros compostos, a taxa de juros inserida com @ deve correlacionar
em tempo com o periodo composto @ (como em anos, dias, meses, etc).

> Pressione CLEAR para limpar os registros financeiros.

» Insira 0 numero de periodos de pagamento e pressione@

» Insira o valor presente do empréstimo e pressione

» Insira o valor do pagamento por perioso (um numero negativo) e pressione @
. . . . MT

» Insira o valor futuro do montante devido no final dos periodos de pagamentos,

pressione para tornar o numero negativo, e pressione . Se o valor futuro for
zero, este passo pode ser omitido.

> Pressione a tecla @ para calcular a taxa de juros por periodo.

Exemplo

TECLAS VISOR
0.00
Limpa os registros financeiros

240.00
240 @ Insere 240 meses para um empréstimo de 20 anos

100,000.00
100000 Insere $100.000,00 como o montante do empréstimo

716.43 -716.43

Mostra o pagamento mensal

@ Running (executando)

A calculadora esta calculando o valor.
0,50 Mostra as taxas de juros mensal




Exemplo
Juros anual de 6%, que é composto trimestralmente por 3 anos:

€ 0 numero de trimestre (3 * 4 = 12)
(2 ) é a taxa de juros por trimestre (6% + 4 = 0.015%)
Se a taxa de juros fosse composta mensalmente, o calculo seria 6% + 12 = 0.005
Uma vez que muitas calculadoras financeiras utulizam uma taxa anual de juros composta
mensalmente, a calculadora possui duas fungdes para simplificar a insercao de taxas de
juros e periodos. A funcéo divide a taza de juros anual por 12 e insere o resultado
como a taxa de juros mensal.

Exemplo

Juros anual de 6% composto mensalmente.

6 insere uma taxa de juros de 0.5% no registro (2 ). A fungéo multiplica o
numero de anos por 12 e insere o resultado como o numero de periodos mensais.

Exemplo
Um empréstimo de 20 anos é composto mensalmente 20 insere 240 periodos no

registro (n )

e Determinando o Valor Presente

» Pressione CLEAR para limpar os registros financeiros
» Insira 0 numero de periodos de pagamento e pressione @
» Insira taxa de juros e pressione

PMT
» Insira o valor do pagamento por periodo (um numero negativo) e pressione
» Insira o valor futuro do mantante devido no final dos periodos no final do iodos de
pagamentos, pressione para tornar o numero negativo, e pressione .Seo

valor for zero, este passo pode ser omitido.
» Pressione para calcular o valor atual.

Exemplo

TECLAS VISOR

0.00
SHIFT | | FIN . . . .
L|mpa oS reglstros financeiros

240.00
240 @ Insere 240 meses para um empréstimo de 20 anos

0.50
6 Mostra a taxa de juros de 6% ao ano ou 0.5% por més.

-716.43
716.43 Mostra o pagamento mensal.
Running (executando)
A calculadora estéa calculando o valor.
99,999.85

Mostra o montante do empréstimo ou valor presente.




e Determinando o Valor do Pagamento

» Pressione CLEAR para limpa os registros financeiros.
» Insira 0 numero de periodos ou pagamentos, utilizando as teclas (1 Jou (@) (12«

» Insira a taxa de juros periddica, utilizando as teclas( i Jou (@) (22

» Insira valores para e

» Pressione (4ex) (e6)oy ((4x) (EnD) para selecionar o prazo de pagamento.

» Pressione para calcular o valor do pagamento.

Exemplo

TECLAS VISOR
0.00

Limpa os registros financeiros
240.00

240 @ Mostra 240 meses para um empréstimo de 20 anos.
Mostra a taxa de juros de 6% ao ano ou 0.5% por més.
100,000.00

100000 Mostra o montante do empréstimo ou o valor presente.
-716.43
PMT

Mostra o pagamento mensal.

e Determinando o Valor do Pagamento

» Pressione CLEAR para limpa os registros financeiros.
» Insira o numero de periodos ou pagamentos, utilizando as teclas

» Insira a taxa de juros periodica, utilizando as teclas@ou

P Insira valores para e

ou

> Pressione (4x) (Bec)oy ((ax) (EnD) para selecionar o prazo de pagamento.

» Pressione para calcular o valor do pagamento.



Exemplo

716 (+-) (parg

TECLAS VISOR
Ei'r?wopa os registros financeiros
240 @ f/l4oos.’?rg 240 meses para um empréstimo de 20 anos.
6 l(\)/l.ggtra a taxa de juros de 6% ao ano ou 0.5% por més.
100000 mgé??aoggnontante do empréstimo ou o valor presente.
-716.00

Mostra o pagamento mensal de $716.

-199.17
Mostra o saldo devedor ao final do periodo do empréstimo. Neste

exemplo os pagamentos por 20 anos, ndo pagaram o empréstimo
totalmente.

e Determinando Numero de Periodos
Para determinar o numero de periodos compostos e o numero de pagamentos:

» Pressione CLEAR para limpa os registros financeiros.

» Insira a taxa periodica de juros, utilizando as teclas (_i

) ou ) 12

» Insira o valor presente e pressione
> Insira o valor do pagamento e pressione
» Insira o valor futuro e pressione

> Selecione a fungéo pagamento, pressionando as teclas (@) (szc) ou () (£xD)

> Pressione @ para calcular o numero de periodos.

Exemplo
TECLAS VISOR
0.00
Limpa os registros financeiros.
" 0.50
6 Mostra a taxa de juros de 6% ao ano ou 0.5% por més.
100,000.00
100000 Mostra o montante do empréstimo ou o valor presente.
-716.43
716.43 Mostra o pagamento mensal.
240.00

(=)

Mostra o numero de periodos necessarios para quitar o empréstimo.




e Funcao Amortizacao

Amortizacao é a liquidacédo do débito em prestacdes regulares por um periodo de tempo.
Tais pagamentos devem ser suficientes para cobrir tanto o principal quanto os juros. A
funcdo Amortizacao da calculadora permite calcular o valor total do principal (passivo) e
0s juros pagos depois de um numero especifico de prestacdes.

Para determinar o status da amortizacdo de um empréstimo proceda como segue:

» Pressione CLEAR inicialmente para limpar os registros financeiros.

» Insira a taxa de juros periédica, utilizando as teclas (i Jou

» Insira o principal, utilizando a tecla

» Insira o pagamento periédico e entdo pressione

» Selecione a func@o pagamento, pressionando as teclas (mm) (szs) ou (@) (Exp)

» Insira 0 numero de pagamentos que serdo amortizados.

» Pressione para calcular o total de juros pagos depois de “n” pagamentos.

> Pressione para calcular o principal pago depois de “n” pagamentos.

» Pressione para calcular o numero de pagamentos a serem amortizados.
» Pressione para visualizar o balango remanescente.

» Pressione @para visualizar numero total de pagamentos amortizados.

Se a funcdo Amortizacdo for executada novamente apds um calculo inicial, a calculadora
considerard o resultado inicial dado de entrada para executar o segundo. Por exemplo:
apds calcular os juros e o principal pago apds um ano, a calculadora ajusta o valor
presente do empréstimo para o principal apos um ano. O célculo da Amortizagao sera
iniciado deste ponto.

Exemplo

Calcule os juros e principal pagos apdés 5 anos (ou sessenta meses) para um empréstimo
de 20 anos com um principal de $100.000,00, taxa de juros anual de 6% e com
pagamentos mensais de $720.

TECLAS
RPN) VISOR

0.00
Limpa os registros financeiros.
6 0-50

Mostra a taxa de juros de 6% ao ano ou 0.5% por més.

100,000.00
100000 '
Mostra o valor principal.

-720.00

720 Mostra o pagamento requerido para liquidar o
empréstimo em 20 anos (calculado em um exemplo anterior).

-27,850.53
60 Calcula os juros totais pagos apés 60




TECLAS

12 () o

RPN) VISOR
— -15,349.47
> Mostra o principal total pago apés 80 meses.
84,650.53
Mostra o balanc¢o do principal remanescente.
60.00
@ Mostra o numero de pagamentos amortizados (60 meses)
-4,979.46

Calcula o valor de juros a serem pagos nos préximos 12
meses de pagamento (apos da amortizagcédo dos 60
meses iniciais).

Xy

-3,660.54
Calcula o valor do principal a serem pagos nos préximos
12 meses de pagamento (apds da amortizacdo dos 60

meses iniciais).

® Funcgao Custo, Venda e Margem

E uma forma simples de calcular a funcdo margem de lucro na base de venda.

A férmula é a seguinte:
Custo = Venda x (1-Margem%)

Exemplo: O preco de custo é $80. O preco de venda é $100. Encontre a margem.

TECLAS VISOR
80.00
80 Determina o valor do custo. O icone COST aparece.
20.00
100 Determina o preco de venda a 100. O icone MGN%

aparece. O valor da margem é calculado.
O resultado é 20%.

Exemplo: O custo é $80. A margem é 20% do preco de venda. Encontre o preco de venda.

TECLAS VISOR
80.00
80 Insira o valor do custo. O icone COST aparece.
100.00
20 Determina a margem de lucro. O icone SELL aparece.
O valor de venda resultante é $100.




Exemplo: O preco de venda é $100. A margem é 20% do preco de venda.
Encontre o custo.

TECLAS VISOR
100.00
100 Insira o preco de venda. O icone SELL aparece.
80.00
20 Determina a margem de lucro. O icone COST aparece.
O valor de custo é $80.00.

Capitulo 3: Calculos Financeiros Avanc¢os

NPV (Net Present Value - Valor Presente Liquido)

(valor presente liquido) é definido como o valor presente (PV) total de séries
cronolégicas de fluxos de caixa.

» Quando o NPV é positivo, o valor financeiro aumenta.
» Quando o NPV é 0, o valor financeiro permanece 0 mesmo.

» Quando o NPV é negativo, o valor financeiro diminui.
Consequentemente, quanto maior o valor do NPV, maior € aumento do valor financeiro.
Para encontrar o NPV, adicione o depdsito inicial (fluxo de caixa negativo) ao valor presente
do fluxo de caixa futuro. A tecla ., € utilizada para armazenar o fluxo de caixa inicial. O
valor inicial sera armazenado noistro Ro. A teclaé utilizada para armazenar o fluxo
de fluxo de caixa adicional e o valor serd armazenadono registro Ri. Se continuar a ser
utilizada no mesmo problema de fluxo de caixa, os conteudos do registro X serdo
armazenados primeiramente no registro Rz, depois no Rs, R« e sucessivamente.

Exemplo

Vocé deseja comprar uma loja perto da praia por $50.000 e aluga-la para seu amigo abrir
uma loja. O fluxo de caixa do custo inicial € $50.000, $5000 no primeiro ano para reparos,
+$15.000 de renda de aluguel referente ao segundo ano, +15.000 no quarto ano; e entdo
vocé espera vender a loja no quinto ano por $60.000. O retorno esperado é de 15%.

IECEAS VISOR
0.00
Limpa o registro x.
50000 -50,000.00

Armazena o fluxo de caixa de saida para comprar a loja.

~| -5,000.00
5000 Armazena o fluxo de caixa do primeiro ano.

~ | 15,000.00
15000 Armazena o fluxo de caixa do segundo ano.




- | 15,000.00
15000 Armazena o fluxo de caixa do terceiro ano.
~ | 15,000.00
15000 Armazena o fluxo de caixa do quarto ano.
~ | 60,000.00
60000 Armazena o fluxo de caixa de entrada final no momento da venda.
5.00
(n) Mostra o nimero de fluxos de caixa inseridos apés o inicial.
15.00
15 @ Armazena a taxa de retorno esperada.
5,263.98
Uma vez que o NPV é positivo, este seria um investimento atrativo.

e Agrupamento

de Fluxos de Caixa

No exemplo anterior, a quantia do segundo, terceiro e quarto fluxos de caixa é a mesma.

Para estes casos, utilize a tecla para inserir a quantidade de fluxos de caixa repetidos

e em seguida pressione (nj ).

Exemplo:
TECLAS
(Modo RPN) VISOR
0.00
Limpa a memaria e os registros financeiros.
-50,000.00
50000 Armazena o fluxo de caixa de saida para comprar a loja.
-5,000.00
5000 Armazena o fluxo de caixa do primeiro ano.
~ | 15,000.00
15000 Armazena o fluxo de caixa do segundo ano.
3.00
3 Define o niumero de vezes consecutivas para o mesmo fluxo de caixa.
~ | 60,000.00
60000 Armazena o fluxo de caixa de entrada final no momento de venda.
3.00
@ Apresenta a quantidade de fluxos de caixas diferentes que foram inseridos.




15.00
15 @ Define a taxa de retorno esperada (15%).

5,263.98

Mostra o valor presente liquido de $5,263.98. Como o
numero € positivo, este é um investimento que excede
a taxa de retorno esperada.

® Recuperacdo de Dados dos Valores do Fluxo de Caixa
Para recuperar um valor individual do fluxo de caixa que esteja armazenado na calculadora:

» Pressione

» Insira o numero do registro CF: a ser lido.

® Substituicao de Dados dos Valores do Fluxo de Caixa
Para substituir um valor individual do fluxo de caixa armazenado na calculadora:
» Digite o valor.

» Pressione

» Insira 0 numero do registro CF+ a ser substituido.
Para substituir o niumero de vezes que um fluxo de caixa deve ser repetido. (N1 de um
registro CF1):

» Pressione @ para recuperar a quantidade de vezes que um valor do fluxo de caixa
estd armazenado.

» Salve o numero do valor do fluxo de caixa (”j”) no registro n.
» Insira 0 novo numero de vezes que o valor ocorre consecutivamente.
» Pressione para armazenar a revisao.

» Insira novamente o valor original de fluxos de caixa no registro n (caso contrario, o calculo
de NPV estara errado).

Exemplo
Partindo do exemplo anterior, vocé vende a loja no sétimo ano por $60.00,00. Seu amigo
continua alugando-a nos quinto e sexto anos (um adicional de dois anos).

TECLAS VISOR
(Modo RPN)
3.00
(n) Apresenta o nimero de fluxos de caixa diferentes que foram inseridos
(Este numero sera solicitado mais tarde)
2.00
5 @ Insere 2 no registro n (corresponde ao segundo fluxo de caixa - CFz, o

qual tera sua frequencia substituida).

- 5.00
S Aloca o novo valor de Na.

3.00
3 @ Recupera o numero original de fluxos de caixa inseridos no registro n.




11,932.16
Mostra o valor presente liquido ja revisado.

® Depreciacao Final

Ha varias formas de calcular depreciacao tais como: saldos decrescentes, depreciacao
linear e soma dos anos de vida util.

Para calcular a depreciagdo em qualquer um dos métodos:

» Insira o custo inicial com
» Insira o valor final (apds depreciacao) e pressione . Se o valor for zero, insira 0

» Insira a vida Util estimada para o ativo (em anos) com (n ]

» Somente para célculos de depreciacao por saldos decrescentes: insira a taxa de
porcentagem e pressione (i )

» Insira o numero de anos para os quais a depreciagao deve ser calculada.

» Para depreciagdo por saldo decrescente, pressione
» Para depreciagéo linear, pressione (giil)

» Para depreciagdo por soma dos anos de vida util, pressione
» Pressione para visualizar o valor depreciado.

Exemplo

Sua empresa compra um notebook por $5.000,00 que se deprecia em 6 anos.

O valor final do bem, apds depreciacao, é estimado em $500.

Calcule a depreciagéo e o valor final do ativo depois de um ano de depreciagdo e também
depois de quatro anos de depreciacao.

Utilize o método de saldos decrescentes e uma taxa de aceleracao.

KEY ENTRIES DISPLAY

5,000.00
5000 Armazena o valor de compra de $5.000,00 como o valor presente.

500.00
500 Armazena o valor final de $500 como o valor futuro

6.00
6 @ Armazena 6 anos como o numero de periodo para os quais a
depreciacdo deve ser calculada
200.00
200 @ Armazena 200% como a taxa de depreciacéo acelerada.




1,666.67
! Calcula o valor a depreciacdo por um ano.
2,833.33
i Calcula o valor do ativo apés um ano de depreciagao.
493.83
4 Calcula a depreciagdo por quatro anos.
487.65
Xy Calcula o valor futuro do ativo apds quatro anos de
depreciacio.

e Determinando o Valor do Titulo
Para calcular o valor do titulo e os juros acumulados desde a ultima data em que foram

pagos, e também o rendimento até o vencimento, utilize as fun¢des e

O caélculo do valor do titulo e o rendimento de titulos para 30/360 dias (como por
exemplo: titulos municipais, titulos corporativos e titulos com pagamento por cupom
anual) podem ser executados através das destas fungdes.

Para calcular o valor basico do titulo ( )
» Insira a taxa do cupom e pressione
P Insira o rendimento desejado até o vencimento do titulo e pressione @

ENTER

» Insira a data de compra (data da liquidacao) e pressione

P Insira a data do resgate e pressione

O preco mostrado é o Valor do Titulo como um percentual do valor nominal. Este nimero
€ armazenado no registro PV. Os juros acumulados desde a ultima data em que foram
pagos também armazenado; para visualiza-lo pressione

Para adicionar juros ao Valor do Titulo:
» No modo RPN: pressione

» No modo ALG: pressione

Exemplo
Qual o valor do titulo a ser pago em 15 de Maio de 2010, por um Titulo do Governo que
vence em 23 de Agosto de 2019, para obter um rendimento de 7%?

KEY ENTRIES
(RPN) DISPLAY
>

Limpa os registro.s
6.00

6 Insira a taxa do cupom.
7.00

7@ Insira o rendimento até o vencimento.




7.00
Defina o formato da data para més/dia/ano.

— | 5.15
5'152010 Insira a data de compra.
93.25
8.232019 (8@) (rricy)| |nsira a data de vencimento e calcule o valor do titulo.
94.59
Calcula o valor total do titulo, incluindo os juros acumulados.

Para calcular o rendimento do titulo (como uma porcentagem do valor nominal) e
pressione

» Insira o valor cotado do titulo (como uma porcentagem do valor nominal) e pressione
» Insira a taxa do cupom e pressione
» Insira a data de compra e pressione

» Insira a data de resgate e pressione

Exemplo
Utilizando o titulo descrito acima, qual € o rendimento até o vencimento se a cotacdo de
mercado para este titulo for 95?

TECLAS VISOR
95.00

9% Insira a cotacdo de mercado
6.00

6 Insira a taxa de cupom

| 9.15
5.152010 Insira a data de compra
6.73
8.232019 Insira a data de vencimento e calcule o rendimento até o vencimento

e Porcentagens

Esta calculadora possui trés fungdes para solucionar problemas com que envolvem
porcentagens:

Diferenca percentual , porcentagem (% ) e porcentagem do total

A funcéao calcula a diferenca entre dois numeros em porcentagem, utilizando o
primeiro numero como base.

Tanto no modo RPN quanto do modo ALG, proceda como abaixo para encontrar a
diferenca de dois valores em porcentagem

» Insira o valor base.
» Pressione



Exemplo
Calcule a diferenca percentual entre 100 e 30:

TECLA VISOR

100 100.00

Insere o valor base.

-70.00
30 Mostra o resultado: 30 € 70% menor que 100.

Para encontrar a porcentagem de um valor, utilizando o modo ALG:

» Insira o numero de base.

> Pressione

» Insira a porcentagem.

» Pressione
> Pressione

Exemplo
Calcule 20% de $1.000,00, utilizando o modo ALG:

vty VISOR
E?r-r?p?a 0 visor e o registro x.
1000 20 (I)\)I%)(;tra o multiplo de porcentagem.
?\;I)gs(t)ga o resultado.

Para encontrar a porcentagem de um valor, utilizando o modo RPN:

» Insira o numero de base.

» Pressione

» Insira a porcentagem.

» Pressione

Para encontrar a porcentagem de um valor, utilizando o modo ALG:

» Insira o numero de base.

» Pressione

» Insira 0 segundo numero.
» Pressione



Exemplo
Calcule a porcentagem do total para 1000 e 50:

TECLAS VISOR
1,000.00
1000 Armazena o valor base.
5.00
50 Mostra o resultado> 50 é 5% de 1,000.

e Funcoes de Calendario

A calculadora armazena datas tanto no formato Més-Dia-Ano quanto no formato
Dia-Més-Ano.

Para selecionar o modo Més-Dia-Ano pressione

Para inserir uma data no formato Més-Dia-Ano:

P Insira os dois digitos referentes ao més (01 a 12).
» Pressione a tecla de ponto decimal.

» Insira os dois digitos referentes ao dia (01 a 31).
» Insira os quatro digitos do ano.

> Pressione

Exemplo
Selecione o modo Més-Dia-Ano e insira a data de 10 de Agosto de 2008.

TECLAS LSO
8.10
08.102008 Armazena a data.

Para selecionar o modo Dia-Més-Ano pressione
Para inserir uma data no formato Dia-Més-Ano:

» Insira os dois digitos referentes do dia (01 a 31).
» Pressione a tecla de ponto decimal.
» Insira os dois digitos referentes ao més (01 a 12).

» Insira os quatro digitos do ano.

» Pressione

Exemplo
Selecione o modo Dia-Més-Ano e insira a data de 10 de Agosto de 2008.

TECLAS LSk
10.08
10.082008 Armazena a data.




Para calcular a data no futuro ou no passado:

» Insira a data inicial e pressione

» Insira o nUmero de dia a ser somado ou subtraido da data inicial.
> Se estiver subtraindo dias, ndo se esqueca de utilizar

» Pressione

Exemplo

Vocé tem uma reserva de 180 dias em um condominio, que inicia em 20 de Junho de 2010.

Quando ela terminara? (efetue o calculo utilizando o formato Dia-Més-Ano).

TECLAS VISOR
20062010 (@) (o) | 29-06
' Armazena a data
17,12,2010 5
180 Mostra a data de retorno: 17 de Dezembro de 2010;
0 quinto dia da semana - sexta-feira.

e Determinando o Numero de Dias entre Datas

Para calcular o numero de dias entre um conjunto de datas:
» Selecione seu formato de calendario preferido, pressionando [Anj [M~DYJ ou (ALTJ (D-MYJ

» Insira a data inicial e pressione

» Insira a data final.

> Pressione

» Para visualizar o numero de dias na base de 360 dias por ano, pressione

Exemplo

Quantos dias existem entre 1°de Janeiro de 2000 e 15 de Dezembro de 20087

TECLAS VISOR
Seleciona o formato de calendario Més-Dia-Ano.
—0 | 1.01
01.012000 Armazena a data de 1° de Janeiro de 2000.
3,271.00
12152008 Mostra a quantidade de dias entre as datas.
powes 3,224.00
Mostra o resultado na base de 360 dias/ano.




Capitulo 4: Outras Caracteristicas Operacionais

NOTA: Os dados sao mantidos na memaria mesmo enquanto a calculadora estiver desligada.

® Selecao do Numero de Casas Decimais
SHIFT

Para alterar a quantidade de casas decimais mostradas no visor, pressione - e
insira um valor (0-9) para especificar quantos numeros serao mostrados apos o
separador decimal.

A calculadora mantém o ndmero inteiro armazenado, mas mostra no visor com o nimero
de casas decimais especificadas pelo usuario.

Exemplo
TECLAS VISOR

Determina que a calculadora mostrara dois digitos

2 a direita do ponto decimal.

1.23456789 1.23
: =’ | Mostra o niumero com duas casas decimais

1.235

3 Mostra a mantissa com trés casas decimais a
direita do ponto decimal

Desligar e ligar a calculadora ndo altera a definicdo do numero de casas decimais. Esta
selecao somente sera perdida se a memoria continua for reinicializada.

® Selecdo da Visualizacdo em Notagdo Cientifica
Para converter um numero para notacao cientifica:
» Insira 0 numero.

» Pressione )

Para sair do modo de notacgao cientifica:

» Pressione e digite o numero de casas decimais que vocé deseja que sejam
mostradas.

® Visualizac¢ao Integral da Mantissa

Para ver todos os dez digitos da mantissa sem o ponto decimal, pressione C] e
mantenha pressionada a tecla

Exemplo
Converta 123.456 para notacao cientifica e depois visualize toda a mantissa sem o ponto
decimal.

TECLAS VISOR

123.456
123.456 Mostra o valor inicial

1.234560 02
@ Mostra o valor na notacao cientifica

1234560000
Mantenha a tecla pressionada para visualizar

toda a mantisse sem o




® Outros Ajustes do Visor

Mensagem de Error no Visor

Para limpar uma mensagem de erro (ERROR) do visor, pressione qualquer tecla.
A fungao da tecla ndo sera executada, mas retornara a calculadora ao estado anterior
a tentativa de comando ou entrada indevidos.

Mensagem de Overflow e Underflow

Se um calculo resultar em um valor que ultrapassa a capacidade da calculadora, a
calculadora mostrara 9,999999 99 (se o numero for positivo) ou -9,999999 99 (se o
numero for negativo).

Mensagem RUNNING

Alguns programas ou fungdes requerem um tempo maior para serem executados.
Enquanto estdo sendo processados, a mensagem “running” (executando) aparecera no
visor.

® Tecla Last X

Atecla deve ser pressionada para recuperar um valor inserido antes da ultima
operacao executada. (valido somente para o modo RPN).

Exemplo
Misrred VISOR
2 I2n-22re O primeiro numero.
3 E/Ig(s)tra o resultado de 2 x 3.
?I;ggupera o ultimo numero inserido. Neste caso numero 3.

® Troca dos Registros de Pilha X e Y

A funcéo permite trocar o valor do registro de pilha X com o valor do registro de pilha Y.
O valor atualizado do registro de pilha X sera mostrado no visor.

Exemplo
1 :\/-I(())gtra o valor do registro X
2 i)l%os-tra o valor do registro Y




1.00

xXerp Troca os valores dos registros X e Y e mostra o valor do registro X.
2.00
oy Troca os valores dos registros X e Y e mostra o valor atualizado

do registro X.

® Rolagem dos Registros de Pitha

A funcéao permite rolar o conteudo de um registro de pilha para o registro abaixo.
Esta calculadora contém quatro registros de pilha: X, Y, 3°SR e 4°SR.

No modo RPN, se vocé inserir quatro numeros, o ultimo numero inserido sera armazanado
no primeiro registro de pilha X. O terceiro numero ficara armazenado registro de pilha Y
(2°SR). O segundo numero seria armazenado no terceiro registro de pilha (3°SR) e o
primeiro numero inserido ficaria armazenado no ultimo registro de pilha (quatro registro).

Por exemplo, ao pressionar 1) 2 (=) 3(*=) 4 (*=7), os nUmeros serdo armazenados nesta
ordem X=4, Y=3, 3°SR=2 e 4SR=1.

Entao se a tecla for pressionada, os registros rolam para baixo. 4°SR-> 3°SR->Y->X
e X->4°SR. E o conteudo deles passa a ser: X=3, Y=2, 3°SR=1 e 4°SR=4.

® Funcoes e Recursos de Estatistica
Compilacédo de Dados Estatisticos
A fungéo possibilita a execucao de calculos estatisticos com uma ou duas variaveis.

Esta funcao calcula e salva estatisticas nos seis registros R1, R2, R3, R4, R5 e R6, como
mostrado na tabela abaixo:

VALOR ESTATISTICO REGISTRO UTILIZADO

Numero de pares de dados R

inseridos: n !
Soma de valores de x: X X R2
Soma dos quadrados de x: X X R3
Soma de valores de y: Xy R4
Soma de quadrados dos valores de y: 2y2 Rs
Soma dos produtos de x e y: 2Xy Re

Antes de utulizar as fungdes estatisticas, vocé deve limpar os registros estatisticos

pressionando



Calculos estatisticos com uma variavel contém somente valores de x (pontos de dados).
Para inserir somente valores de X, insira o valor e pressione

Calculos estatisticos com duas variaveis contém valores de x e de y (pares de dados).
Para inserir estes valores:

» Insira o valor de x.

» Pressione

» Insira o valor de y.

» Pressione

Cada vez que a tecla for pressionada, a calculadora executa o seguinte:
» O numero em R1 é incrementado por 1 e o resultado é mostrado no visor.
» O valor de x é adicionado ao numero em R2.

» O quadrado do valor x é adicionado a R3.

» O valor y € adicionado a R4.

» O quadrado do valor y € adicionado a R5.

» O produto dos valores x e y é adicionado a R6.

Para recuperar os valores armazenados nos registros, pressionee insira 0 numero do
registro.

® Correcdo de Dados Estatisticos

As estatisticas acumuladas podem ser modificados, quando forem inseridas incorretamente.
Exemplo

» Insira um valor incorreto para x e/ou paray.

» Pressione

» Insira o valor correto para x e/ou y.

» Pressione

® Desvio Padrdo

O desvio padrédo dos valores de x e y sera calculado ao pressionar as teclas
(O desvio padrao é uma medida da dispersdo em relacdo a média dos valores de x e y).

® Média de Valores

Para calcular a média dos valores x e y, pressione as teclas
Ao pressionar as teclas ,0 produto da media de x € mostrado no visor.
Para visualizar a média de y, pressione



Exemplo
Uma pesquisa coleta a altura e o peso de oito homens da mesma idade. Qual € o desvio

padrao da altura e qual € o desvio padrao do peso? Qual é a média de altura e a média de
peso?

As medidas estdo descritas abaixo:

HOMEM ALTURA (mm)=valoresdey | PESO (kg)= valores de x
1 1767 95
2 1665 78
3 1765 85
4 1654 102
) 1672 120
6 1767 135
7 1430 85
8 1580 75
TECLAS VISOR
i
Limpa os registros estatisticos
r 1,767.00
1767 Mostra o primeiro valor de y.
1.00
95 Indica que o primeiro par de dados foi inserido.
e 1,665.00
1665 Mostra o segundo valor de y.
2.00
78 Indica que o segundo par de dados foi inserido.
.. efc. Repita até que o oitavo par de dados seja inserido.
21.16
Mostra o desvio padrédo do Peso (valores de x).
115.50
i Mostra o desvio padrdo da Altura (valores de ).
— 96.88
Mostra a média dos pesos (valores de x).
pow 1,662.50
Mostra a média das alturas (valores de y).




e Estimativa Linear para x ou y

Quando ja houver informacao estatistica de duas variaveis armazenadas nos registros
estatisticos, vocé pode calcular um valor estimado de y através da entrada de um novo
valor de x. Ou também calcular o valor estimado de x através da entrada de um novo
valor dey.

Para estimar y: Para estimar x:
» Insira o novo valor de x. P Insira o novo valor de y.

» Pressione > Pressione (i)
Apos calcular a estimativa, pode-se calcular o coeficiente de correlagéo r, atraves da tecla

Exemplo

Utilize os dados do ultimo exemplo. Estime a altura (y) de um homem com peso de 77 kg (x)
e determine o coeficiente de correlacéo.

Nota: ndo limpe os registros apds executar o exemplo anterior.

TECLA VISOR
77 1,616.44

Mostra a altura estimada do homem com peso de 77kg.

0.42
Mostra o coeficiente de correlagcao (r) dos pares de dados.

Xy

e Média Ponderada de Valores

Vocé pode determinar a média ponderada de um conjunto de numeros se vocé souber os
pesos dos itens a serem calculados.
Para calcular a média ponderada:

» Pressione

P Insira o valor do item e pressione

» Insira o peso dos itens e pressione

» Repita os passos até inserir todos os valores, pressionando apos inserir o item e pressionando
apo6s o peso.

» Pressione para calcular a média ponderada do custo do material.

Exemplo

Sua empresa comprou todos os materiais em lojas diferentes. Existem 200 pecas a $1.1, 150
pecas a $1.2, 120 pecas a $1 e 250 pecas a $0.99.

Encontre a média ponderada do custo do material.

TECLA VISOR
0.00
Limpa os registros estatisticos
1.00
11 200 Indica que o primeiro par de dados foi inserido.




1.2(=)150(=+)

2.00
Indica que o segundo par de dados foi inserido.

3.00
1 120 Indica que o terceiro par de dados foi inserido.
4.00
0.99(%2=%) 250 (=+)| Indica que o quarto par de dados foi inserido.
— 1.07
Mostra a média ponderada do valor de x (preco)

® Funcoes e Recursos Matematicos

Valores Fracionarios

Ao pressionar a calculadora mostra a parte fracionaria de um valor. No modo

pressione para visualizar o valor original.

Exemplo
T(ER%'NA)S VISOR
123.45 Kgé?ri o valor.
(I;)/Iliitra a parte fracioaria do valor.
?\|203£§do RPN, mostra o valor original.

Visualizar Parte Inteira do Valor

T(ER%LNA)S VISOR
123.45 1I\ﬁ§;t1r5a o valor.

1@2-8293 a parte inteira do valor.
?\|203£rgdo RPN, mostra o valor original.




Arredondamento de Valores

Para arredondar um valor, pressione

Exemplo
TECLAS VISOR
e 45.68
45.6789 Mostra o valor arredondado.
4567890000
Mostra todos os dez digitos da mantissa sem ponto decimal.
(surr)
45.68
Efetua arredondamento definitivo.
4568000000
Mostra todos os dez digitos da mantissa sem ponto decimal.
Valores Fatoriais
Exemplo
TECLAS VISOR

5 () ()

120.00

Mostra o fatorial de 5.

Logaritmo Natural
Exemplo

TECLAS

VISOR

12 ) (i)

248

Mostra o logaritmo natural de 12.

Antilogaritmo Natural

Exemplo

KEY ENTRIES

DISPLAY

4 ) (=)

54.60

Mostra o exponencial de 4.

Valores de Raiz Q
Exemplo

uadrada

KEY ENTRIES

DISPLAY

64 () ()

8.00

Mostra a raiz quadrada de 6.




Valores de Quadrado
Exemplo

TECLA VISOR

6 36.00

Mostra o quadrado de 6.

Valores de Quadrado
Exemplo

TECLA VISOR

10(7) 0.10

Mostra o reciproco de 10.

® Funcao Poténcia no modo ALG

Para encontrar o valor de 32 no modo ALG:

» Insira o valor dey.
» Pressione
» Insira o valor de x.

» Pressione para calcular a poténcia.

Exemplo

TECLA
(Modo ALG) VISOR

3(0x) 2(2) | 9.00

® Funcao Poténcia no modo RPN

Para encontrar o valor de 32 no modo RPN:

» Insira o valor dey.

» Pressione

» Insira o valor de x.

> Pressione para calcular a poténcia.

TECLA
(Modo RPN) VISOR

3Pz 2(0x) | 9.00




Capitulo 5: Programacgao

Escrevendo um Novo Programa
» Defina a sequéncia de operacdes para obter resultado do seu problema.

» Escolha o modo de operacéo da calculadora: ALG ou RPN. Os cédigos de programacao
séo diferentes nos modos ALG e RPN.

» Digite o cédigo de programacao e armazene-o na calculadora.

Recomenda-se inserir a instrugéo para limpar a memaoria. Caso contrario, a calculadora
pode utilizar valores previamente armazenados para executar o calculo.

Exemplo

Considere a formula 'Y * 4 + 5 = Resultado.
Y é a variavel de entrada atual. Se o valor de Y for 10, o resultado sera 45. A tabela seguinte
mostra o calculo no modo de execugéo.

para o uso futuro

5 (=)

TECLA
VISOR
(Modo RPN)
e 10.00
10 Insere o valor 10.
40.00
4 Mostra o resultado de 10 x 4.
5 5
Insere o valor 5.
45.00
Soma 40 e 5.
No modo ALG:
TECLA
(Modo ALG) VISOR
10.00
10 Insere o valor 10.
40.00
4 Disponibiliza o resultado intermediario
45.00

Mostra o resultado.

Agora, vocé pode comecar a converter a formula em um programa.

No modo RPN:



TECLA
(Modo RPN) Pl
Seleciona o modo de programacao
000,
Limpa a meméria de programa
000,
Limpa os registros de programa
001, 36
4 002, 4
003, 20
5 004, 5
005, 40
_— Finaliza a programacéo e a calculadora
retorna para o modo de execucao.
No modo ALG:
KEY ENTRIES
(ALG) DISPLAY
Seleciona o modo de programacao
000,
Limpa a memodéria de programa
000,

Limpa os registros de programa

001, 20
4 002, 4
003, 40
5 004, 5
005, 36

Finaliza a programacéo e a calculadora
retorna para o modo de execucéo.

® Fxecugdo do Programa

Insira todos os dados de entrada na calculadora, da mesma forma que faria o calculo
manualmente. Quando um programa é executado, todos os valores de entrada devem ter

sido inseridos nos registros e visualizados.




Selecione o modo correto de operacédo (ALG ou RPN) antes de executar o programa. Caso
contrario, o calculo sera incorreto. Pressione para executar o programa.

Substitua 0 Y=20 na féormula Y * 4 + 5= Resultado. O programa executara o mesmo calculo
tanto para o modo RPN quanto para o modo ALG.

TECLAS

VISOR

20

20

R/S

85.00

Mostra o resultado da execucao do programa.

® Fundamentos da Memoria de Programa
Uma linha de programa inclui o numero da linha, o cédigo da tecla especial e cddigo de tecla.

As teclas especiais incluem as teclas e

O programa pode ter no maximo 400 linhas de programacéo.

Para verificar os codigos de programacgao armazenados ha memaoria de programagao
primeiramente selecione o0 modo de programacgao. Depois, pressione
para ir para a proxima linha da meméria de programa e ler suas instrucdes. Pressione
para rolar o programa para a linha anterior. Se desejar alcancar o inicio do programa

pressione guantas vezes necessario.

Para visualizar quantas linhas de programa estdo na memoria de programa, pressione

O visor mostra:

SST

(passo unico)

Onde xx indica o numero de linhas de programa alocadas e yy indica o numero de registros

disponiveis.

® [dentificacdo das Instrugdes nas Linhas de Programa

Cada tecla da calculadora possui um codigo préprio associado a mesma.

e | o | o | e [ | eoeay | voepn | oo
0 0 + 10 %T 23 + 40
1 1 n 11 A% 24 48
2 2 [ 12 % 25 2+ 49
3 3 PV 13 EXP 26
4 4 PMT 14 - 30
S S FV 15 R/S 31
6 6 +/- 16 R 33
4 7 X 20 XY 34
8 8 Y 21 CLX 35
9 9 1/X 22 ENTER| 36




® Verificagdo do Programa Linha a Linha

A funcéo permite rodar o programa um passo de cada vez. Isto possibilita verificar se
0 programa escrito corresponde ao resultado que vocé deseja. Se o resultado ndo
corresponder ao desejado, vocé pode seguir o fluxo do programa e encontrar o que esta
errado.

Se vocé manter a tecla pressionada, a proxima linha de programagao sera mostrada.

® Selecdo de uma Linha Especifica de um Programa

Algumas vezes sera necessario acessar uma determinada linha de programagao quando
voceé estiver armazenando um segundo programa ou alterando um programa ja existente.
Existem trés alternativas para este acesso:

1. Utilize a tecla para percorrer as linhas do programa.

2. No modo de programacao, pressione @ (6;0] + Jxxx onde xxx corresponde a linha
de programacéo desejada. O visor apresenta, em seguida, a linha de programacéao
especificada.

3. No modo de execucgao, pressione onde xxx corresponde a linha de
programacao desejada. Neste caso, o visor ndo se altera, mas se atecla (®r/s] (run/stop-
roda/para) for pressionada, o programa vai iniciar a execucao a partir da linha de
programacao selecionada.

® Interrup¢do do Programa Durante a Execu¢do

Para interromper um programa durante a execucao (para ver um resultado ou para inserir

novas informacdes). pressione as teclas (pausa) ou (roda/para).

Ao pressionar , O programa para por um segundo e entao continua.

Durante a pausa sera mostrado o ultimo resultado que foi calculado antes que as teclas
fossem pressionadas. O programa é totalmente interrompido se qualquer tecla

for pressionada durante a pausa.

Pressione para que o programa volte a ser executado a partir da linha de

programacao seguinte a instrugcao

® Para um Programa Durante a Execuc¢éo

Pressione para parar automaticamente a execucao do programa durante sua execucgao.
Para voltar @ execucéo do programa de onde ele parou, pressione novamente.

Nota: vocé pode inserir uma instrucdo de parada no programa, da mesma forma que
qualquer outra fungao/tecla € inserida.

Para rodar o programa, saia do modo de programacao, pressione insira o preco

normal e pressione

® Desvios Condicionais

Algumas vezes, vocé precisara desviar o programa para linhas diferentes, dependendo de
certas condi¢coes. Existem duas instrucoes de testes condicionais utilizadas em programa
de desvio condicional.

A fungéo determina um desvio quando o valor do registro x for menor ou igual ao

valor do registro y.



NOTA: O registro x armazena numero que estaria no visor se a calculadora estivesse no
modo de execucao e o registro y armazena o numero que estaria no visor quando
pressionar a tecla

(Pressionando 3 9, armazena 3 no registro y € 9 no registro x).

A fung&o () (x=e]determina um desvio quando o valor no registro x for igual a zero.
Ao usar estas instrucdes o programa pode:

» Continuar sendo executado sequencialmente indo para a préxima linha da memdaria de
programa ( se a condicao testada for verdadeira quando a instrucao € executada).
ou

» Pular a instrucao da préxima linha de programacao e continuar da linha seguinte (se a
condicao testada for falsa).

® Aperfeicoamento do Programa
Siga os passos abaixo para mudar uma instrugcao unica na memoria de programa:

» Pressione

» Pressione , ou @xxx para localizar a linha de programa imediatamente
anterior a aquela que contém a instrucao a ser alterada.

» Insira a nova instrucao.

® Introducdo de Instrugées no final do Programa

Voceé pode inserir um cddigo de programacgéao ao final de um programa, seguindo os passos
abaixo:

> Pressione
» Pressione (- ) xxx onde xxx corresponda ao nimero da Ultima linha do
programa.

» Insira as novas instrucoes.

Capitulo 6: Mensagens de Erro

Este capitulo apresenta as mensagens de erro que pode aparecer no Visor.

ERROR CAUSE
0 Erro l6gico matematico. Por exemplo: 1+0
1 O resultado é maior que 9.999999999 x 10 o
2 Condicao de erro em calculo de Estatistica

O calculo de IRR ( taxa interna de retorno) ndo pode ser completado porque
3 ha mais de uma resposta valida. Uma estimativa de IRR pode ser necessaria
para sobrepor o erro.

4 Tentativa de usar mais de 400 linhas de programacao.

5 Erro ao calcular juros compostos.
Exemplo: 0 pagamento é zero e n < zero.

6 Erro de registro de armazenamento. Tentativa de usar uma memaria ndo existente

Para as entradas fornecidas, o calculo de IRR nao pode ser feito.
(frequentemente criado quando fornece um fluxo de caixa negativo)

8 Erro de calendario devido o formato incorreto.




